

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dezseny-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Baccarat elvtárs*

Debrecen, július 28.

Ostende felől hűs szellők fujdogálnak. Valahogy nagyon erős és rideg lett ott a tenger lélekezése s egyetlen éjszakán át zorddá és kegyetlenné változott a klíma. A gyöngébb és érzékenyebb tüdőtulajdonosok sietve csomagoltak s a legközelebbi vonattal elhagyták a világfürdőt. De elhagyta Ostendét még valaki más is. Huszonnégy órával előbb még korlátlan ur, szuverénje a sziveknek és a zsebeknek, büszke, dacos és gögös uralkodó, aki zsarnoki igájába hajtott itt mindent és mindenkit s ime, egy rövid óra alatt megfosztva összes jelvényeitől, trónfosztottan menekülni kénytelen, az ismeretlen bizonytalanságba, a sötét és kegyetlen száműzetésbe, ő, a minden csillogások, minden ragyogások és ígézetek fejedelme: Baccarat őfelsége.

Az ostendei játékarlangokat bezáratta a rendőrség. Egy lázasan forró, izgalmaktól áttüzesedett éjszakán megrohanta a zsufolt termet, lefoglalt vagy félmillió frankot

* Ez a cikk egy kissé Debrecenre is vonatkozik. Baccarat elvtársat ismerik itt is jól, de száműzni, úgy látszik, nem tudjuk.

s ajtót mutatott Baccarat őfelségének. De még ezzel sem elégedett meg. A detronizált uralkodót ráültette a nizzai expressre, hogy illetőségi helyére toloncolja, akár csak valami izgató szociálistát. A királyok-királya toloncuton. Nem is rossz. Szinte érdekesítően különös szituáció, majdnem azt mondhatnók, hogy drámai helyzet, melyben a passzív hős szerepét azoknak az ostendei uraknak a hirtelen esődbe kergetett kártyaszünetéje játsza, akik a belga rendőrség razzijára után ott állottak a fényes termék zöld asztalai mellett „megfürödve”. A lapok kimutatásokat is közöltek ezekről az áldozatokról. Nem is utolsó nevek. Különösen a magyar fiúknak jól hangzik. Nehány gróf és báró, egy pár gentry, akik a száműzött királynak állandó udvara voltak s tán egy egész életen át keresik már a szeszélyes nagyur kegyeit. Milyen rossz lehet most e kiváló gentlemanoknak, akik Ostendét bizonyára nagyon megszokhatták már s most kénytelenek lesznek a száműzött királyt illetőségi helyére követni Monte-Carlóba. Mégis csak figyelmetlen ember az az Albert belga király, hogy ilyen váratlanul, minden diplomáciai jegyzék-váltás nélkül üt rá a „kollegájára”

és tessékeli ki országa határain. Ez még sem eljárás egy comme il faut uralkodótól, aki ismeri a nemzetközi érintkezés szabályait. No de nem is marad el a megtorlás, mert a magyar Nemzeti Kaszinó tagjaitól nem fog több aranyat látni Albert őfelségének egyetlen alattvalója sem. Ezzel a csekély elégtétellel igazán tartoznak már annak az épp oly legitim uralkodónak, aki annyi magyar termésnek az árát volt kegyes magas jóindulata jeléül elfogadni és zsebre venni.

Egész komolyan tartja magát a hír, hogy a magyar arisztokrácia tagjai bojkottálni fogják Ostendét, mióta Albert király parancsából Baccarat őfelségéből Baccarat-elvtárs lett a toloncuton. Az ilyen esufáságot és megalázást nem tudja elviselni a magyar mágnás-sziv. Ez a genre csak olyan tengeri fürdőtisztel meg jelenlétével, ahol egy óra alatt legalább ezer holdat lehet veszteni s mit ér az olyan nyári üdülés, ha mellette az ember nem lehet mindjárt milliomból koldussá. Ha izgalom, hát legyen izgalom, ne pedig egy szodafröcces erkölcsi felháborodása. Ugy látszik azonban, hogy Albert király e tekintetben nincs egy nézetben a Magyar Nemzeti Kaszinóval s el kell

Emlékek Annabálja.

Nyár.

A távol csillagok oly szőke fényvel égnek.
(Annára gondolok, ki szőke s messze rég.)
Kaszálók illatát üzenik esti rétek.
(Annári gondolok, emléke enyhe, szép!)

A nyár ragyog, lobog. Pipacsosok a rétek.
(Annára gondolok, ó én letűnt nyaram.)
Őszünk be közeleg, falevél földre téved.
(Annára gondolok és siratom magam!)

Mégis oly szép...

Lopott fények: én töletek tanultam
Szeretni a nagy és örök fényeket:
Papírlámpák ragyogtak be utam,
De mégis: fényektől voltam én részeg
És beteg.

Lopott fény, áldott légy, ó szerelem,
Mely egy hazug nő szőke haján égett,
Mely sok sirást, dalt hozott nekem
S tragédiát, melyen nevetni tud, aki
Nem ért meg.

Lopott fény, áldott légy, dicsőség,
Mely az ifjuságnak távol havasán
Csillogtál jegesen, mint a szép meddség,
Hazug fény, elvesztél és megmaradtál
Ó magány!

Lopott fények, mégis áldva áldom
A szinpadai lámpák törött sugarát
S melegszen sok izzó régi lázón!
Ó Anna, ó hir, két csalóka párom,
Hadd gondolok mégis dalolva és
Sirva rád!
Juhász Gyula.

Emlékezés.

Irta: Harkányi Béla.

Elmult, szép időknél hófehér enléke
át meg átborong fájó lelkemen; eszembe
jutnak a régi, szép napok, mikor még
oly boldogok voltunk, de akkor még nyitott
igaz szerelmünk rózsája! Tavasz volt
és virágfakadás. Együtt kóboroltunk az erdő
és virágfakadás. Együtt kóboroltunk az erdő
zöld szentélyébe, suttogtunk egymásnak szerelemről,
jövő boldogságáról s forró lehele-
ted megcsapta arcomat, átöleltük egymást;
csókot leheltem selyemfűrtös fejcskédre,

büvös szemeidre és ajkunk egy, — sok édes
feljethetetlen csókra sietett.

Milyen boldog is voltam én!

De régen volt! S ma? Tört őszi nap
süt fejem felett, hervadt virágok bus illatozása
tölti be a levegőt, zug a szél a tar mezőkön
át s a zöld levelektől megfosztott gal-
lyak közt a fagyos őszi szél zokog.

És én hallgatom a hervadt levelek bus
panaszát!

Utolsó dalt zeng a madár a berekben,
oly bánatosat, oly szomorút. Végig-végig sir
a dal a hervadó vidéken, mintha a hulló
virágok hattyu dala volna.

Hervadva lehullt az én örömem virága
is, rongyá tépve lelkem boldogsága, romokba
omlott gyászos életem.

Az idő rohanó árja elragadt mellőlem,
— hiába kereslek — meghaltál számomra!

Borus szememre könny száll, szívembe
fájó kérdés fakad: Hát igaz? — Igaz!

A rózsás ifjúkor büvös harmatát fel-
szívta a valónak mohó napja s ábrándjaim
sirdombjai felett süvölt az őszi szél.

Hasztalan vonaglik szívem a fájdalom
maró kinja közt, — te nem halod fel siró
szavát, nem akarod megérteni, — pedig lánc-

Megnyilt Fehér J. Új butor nagy áruháza ahol meglepő olcsón és jól lehet vásárolni izlées kiállítású butorokat.
DEBRECENBEN, Hunyadi-u. 17. sz. A nagyvasuti állomás közelében.

ismerni, hogy a különvéleményét elég nyomatékosan adta tudtára Batthyány gróféknak és Hercegg báróéknak. Hja, Albert király nagyon is akkurátus uralkodó. Neki megvannak a tiszta, kiforrott nézetei mindenről s így például egész határozottan bizonyos, hogy a kártyaizgalmakat — ellentétben a magyar arisztokráciával — éppen nem találja hasznosnak a kultúra s az egészség és az emberi civilizáció szempontjából. Albert király például Szemere Miklós élénk tiltakozása dacára erkölcsi mételynek, demoralizáló, gonosz hatalomnak tartja a baccarat-t s ez egy igen tekintélyes része a világ nézetének. Sokan ugyan úgy kiáltanak felerre itt a Duna-Tisza mentén, hogy ez a király egy csöppet sem modern király, mert nincs érzéke az emberi szabadságok iránt, vagyunk azonban egynémelyek, akik azt valljuk, hogy a belgák királya mély látású, erős ember, tehát egész bizonyosan modern s hogy az ostendei játékbárlangok felrobbantása nem fog szegyenére válni se neki, se Belgiumnak, se a huszadik századnak.

Elfogadták az ujoncjavaslatokat.

Hazai és Apponyi beszéde.

A képviselőház ülése.

Debrecen, július 27.

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor tudta csak az ülést megnyitni, mert alig 15-20 képviselő jött csak be a Hazba.

A mult ülés jegyzőkönyvét felolvassák és hitelesítik. Elnök bemutatja Láng Lajos levelét, melyben a versei mandátumról való lemondását jelenti be. Felolvassák az interpellációs könyvet, amelybe Lovászy Márton,

ravert rabja vagyok szivednek és úgy szeretlek!

Te már eltemetted a multat; boldog vagy, — annál boldogtalanabb én!

De fajd lelkemben éni fog örökké a rózsaszín multnak, — a meghalt, de soha el nem temethető multnak — bűbájos emléke!

Romba dőlt igaz szerelmem fényes temploma, rom már az oltár is, hol néked — földi Istenemnek — annyi, oly sok áldozatot mutatott be a csak erted rajongó lelkem!

De amig te álmodsz új szerelemről, én nem tudok álmodni!

Szívem utalan utakon busan bujdoskol; fagyos éj vesz körül; zokogva virasztottam át, egyiket a másik után, hallgatva az őszi szél metsző kacaját.

Ugy szeretném pedig még egyszer — csak még egyszer — az eifoszott régi álmokat ujja átálmodni!

Habar álomban is, de csak még egyszer érezném a régi, szép virágok bűvös illatát; csak még egyszer ragyogna rám bűbajos, álmatag fényű kék szemed; csak még egyszer jönné el édes szerelmem szép tavasza, — mely nékem örökre elveszett!

Elbuesuzom tőled, te imádott csalfa leány, ki ifjúságom legzebb alma voltál, —

a zempléni főispán visszaélései tárgyában interpellációt jegyzett be.

Ezután a Ház elfogadta harmadszori olvasásban az indemntty javaslatot.

Következett az ujonc javaslatok folytatólagos tárgyalása.

Haller István (néppárti) azzal kezd, hogy a javaslatot elfogadja, mert az ország nagy szociális érdeke fűződik ahhoz, hogy a sorozás mielőbb megtörténjék, különben is rövidesen benyújtják az új véderő törvényt, s akkor elég alkalom lesz precizirozni a nemzeti követeléseket a hadsereggel szemben. A katonai kiképzésről beszél, követeli a két éves katonai szolgálatot és a katonák mezőgazdasági szakoktatására nagyobb súlyt kíván fektetni. Végül több szociális intézkedések sürgős behozatalát kéri. (Helyeslés.)

Hazay Samu: Azzal kezd, hogy az ellenzéki szónokok azért nem fogadják el a javaslatot, mert az önálló hadsereget kívánják. A véderő törvény rövidesen a Ház elé kerül és akkor módjában lesz mindenkinek hozzászólai és az érvek fegyverével harcolni. Helytelenül használják azt a kifejezést, hogy a hadsereg, pénz és véráldozat — kérde, vajjon áldozatát hoz-e az az ember, aki tűzkár ellen biztosítja a házat.

Herceg Sándor: Hazai biztosító intézet. (Derűtség.)

Haza Samu: A hadsereget addig fenntartani, míg az ember erőszakos természetű és az örök béke ideje el nem következik. Statisztikai adatokkal igazolja, hogy a monarchia a külföldi államokkal szemben sokkal kevesebb katonát tart és sokkal kevesebbet költ a hadseregére. Hosszasan és szakszerűen, a politikától teljesen mentesen magyarázza, hogy miért keli honvédségünk béke létszámát felemelni és a honvéd tüzérséget felállítani. Attér a két éves katonai szolgálatra, melynek előnye katonai szempontból az, hogy egységesen kiképezett hadseregünk lesz póttartalék nélkül. Hátránya az, hogy a tüzérség és lovasságnál kevés a kiképzésre a két év. A két éves szolgálat sok pénzbe kerül. Kijelenti, hogy a kormány a 9-es bizottság programjának alapján áll és azokat a pontokat, melyek eddig végrehajtva nem lettek, végre fogjuk hajtani.

Kéri Bakonyi Samu határozati javaslatának elvetését. Egyben polemizál Bakonyi tegnapi beszédével és az abban felsorolt érveket cáfolja. Végül a javaslat elfogadását kéri.

Apponyi Albert gróf: Elismeréssel honorálja a honvédtiszter szavait, melyek olyan igazságok voltak, melyeket abból a

székből csak ritkán hallani. Minthogy azt hallja, hogy az új véderőtörvény még nem készült el, néhány eszmét akar megpendíteni. Elfogadja igazságnak, hogy a külföldi államok sokkal többet áldoznak a hadseregére, mint mi. Azonban az áldozat mértéke összefüggésben áll az illető állam pénzügyi viszonyaival. Honnan van az, hogy nálunk átment a köztudatba a pénz- és vér-áldozat kifejezése. Honnan van az, hogy a külföldi államok emelik folyton a hadi költségeket? Hisz e hazában is nagy az akarat, nagy a honszerelem. Nálunk minden katonai követelés egy kis politikai katasztrófát okozott. Ha azt akarjuk, hogy a hadsereg fejlesztését illetőleg könnyűséggel szavazzanak meg mindent, ha azt akarjuk, hogy a harcra való felkészüléssel harcoljanak fiaink a hazá védelmében, szüntessük meg azokat az ellentéteket, melyek a hadsereg és a nemzet között fennállanak. Mi az önálló magyar hadseregért küzdünk. Ez a vége. Azonban — mint azt felirati javaslatunkban kifejtettük — mi a fennálló törvényeken belül akarjuk megvalósítani a magyar hadsereget.

Attér a 9-es bizottság programjának ismertetésére, melyet annak idején perhorreskált és e miatt lépett ki akkor a szabadelvű pártból. Kijelenti, hogy nem az az ellenzék hívatása, hogy mindent rosszaljon, hanem az, hogy tárgyilagos, szigorú kritikával ellenőrizze a kormány működését. (Eljenzes.)

Elnök a vitát bezárja.

Bakonyi Samu kijelenti, hogy Apponyi Albert beszéde után nem kíván a zárszó jogával élni.

A Ház Bakonyi Samu határozati javaslatával szemben, az eredeti törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

A Ház ezután részleteiben is vita nélkül elfogadta a javaslatot.

Ezután a román kereskedelmi szerződés tárgyalása következett.

Az első szónok gróf Károlyi Mihály volt.

Lovászy Márton interpellációja után az ülés véget ért.

Justh Gyula Budapesten. Justh Gyula

az országos függetlenségi és 48-as párt elnöke holnap Budapestre érkezik. Innen, amint a politikai viszonyok megengedik, négy heti kurára Karlsbadba utazik.

felébredtem az álmomból — és az ébredés oly kegyetlen volt.

De a harag, a gyűlölet, az átok nem talál helyet szívemben; áldalak most is!

Isten veled, te drága, szép barna leány!

Ónvád, bu, ne gyötörjön soha, szemidet ne vedesitse a bánat keserű könnye, — melyben ott ragyog az ég azurkéksége — s ne találjon a csalódás keserűsége, a fájdalom kínja tanyát szivedben, mely egyszer ott dobogott szívemen, amikor még oly nagyon szeretted, mikor képzeletünk tengernyi szálat szőtt a jövő boldogságról s most ott vergődöm én e hálóban szenvedőn, mert igaz: meghaltál számomra!

Az én emlékem legyen kitorólve szivedből, mint a suhanó felhő, melyet az őszi szél vadul űz tova az égen; temesd az emlékem, a nevem a multtal együtt el. Köszönöm néked te édes, te szép leány annak a rövid boldogságnak feledhetetlen gyönyörét, melylyel szívemet egy szebb álomba ringatod. Légy boldog te drága, te édes, te szép leány!

Isten veled! Isten veled!

Végét járja az én életem szivettépő, bus tragédiája, közelg-közelg a szürke, a szomorú vég!

Elsirattam első szerelmemet; te voltál a legutolsó, kiért érdemes volt élnem, s te is — elhagyd!

S amikor majd én is elmegyek az örök álmódásra; midőn lelkem porhüvelyéből távozni fog az örök életre; mikor letesznek a csendes sirba és átadnak a feledésnek; akkor lelkemnek egy forró csókját elküldöm hozzád; ez lesz az én utolsó Isten hozzádom!

Fűzfalombos temetőben magányos lesz sirom, ahol csak az őszi szél zokog a szomorú fűzek lehajló ágai között, melyek betakarnak egy elfeledett hantot, hol „Olyan édes megpihenni“ oly édes a siri álmódás; az álom nélküli nagy álmódás!

Te is ébredni fogsz, — előbb mint gondolod, — mikor megismered majd a hű, a csalfa világot, hol nem mindenki szeret úgy téged, mint én szerettelek! Bantani, égetni fogja szivedet a hamvaiból felzokogó multnak hófehér emléke; keresni fogsz és én már — nem leszek. Kijösz majd hozzám, zokogva borulsz néma siromra, visszasírnád a multat, de már késő lesz, — mert a sir nem adja vissza halottait!

Koncz József

kifogástalanul fest, vegyileg tisztít mindenféle ruhákat.

Fűzlet és gyár:

Arany Janos-u. 10.

Fióküzletek:

Batthyányi-u. 2. és Vár-u. 3. (Zenede udvar)

Alapított 1903.

Telefon 701

Megszökött huszárok.

A brutális őrmester.

Debrecen, július 27.

Nyiregyházáról tegnap egész csapat huszár szökött meg az őrmester kegyetlensége miatt. A szökés körülményei szokatlanok, mert az utjokba eső első esendőrparancsnokságnál jelentkeztek s ott kijelentették, hogy szökni nem akarnak. Helyzetük azonban az ezrednél türethetetlen s a szökés az egyetlen mód, mellyel az elrendelendő vizsgálat folytán bizonyítani kívánják helyzetük tarthatatlanságát.

A huszárok a nyiregyházai 15. közös huszárezredhez tartoztak. Mindannyiukat pontos és lelkiismeretes katonáknak ismerték. Mégis a közvetlen felelős: az őrmester ur brutalitását kibírni nem voltak képesek s ezért tegnap este kilenc órákor elhagyták a laktanyát.

Hajdudorog község felé vették utjokat, ahol jelentkeztek a rendőrségnél s ahonnan bekísérték őket a debreceni Vilmos huszárlaktanyába.

A husz főtől álló csapatot a Vilmos huszár laktanyában szigorú őrizet alá helyezték. Ma délelőtti kihallgatták őket s azt vallották, hogy helyzetük türethetlensége miatt hagyták ott ezredüket. A büntetést szívesen elszenvedik, de igazságos vizsgálatot kérnek, amelynek folyamán kiderül, hogy helyzetük tarthatatlan volt.

A katonák a fogságban nyugodtan viselkednek s várják sorsuk elintézését. A katonai parancsnokság értesítette az összes hadtesteket a szökésről.

Tudósítónk megkérdezett egy katonai szakértőt a szökevények büntetéséről illetőleg. A szakértő véleménye szerint a huszárok esete rendkívüli eset, ehhez hasonló még nem fordult elő. Valószínű, hogy a hadbíróság függetlem-sértésnek veszi a katonák tettét s eszupán ezért kell bünhödniök. Lehetséges azonban, hogy tettüket súlyosabb elbírálás alá veszik, mely esetekben több esztendei várfogsággal fogják büntetni a szökevény huszárokat.

Kassa-debreceni-aradi vasut.

Köztudomású dolog, hogy a magyar vasuti rendszer a centralizáció elvének hódol. A fővárosból indítja s oda vezeti vissza az összes fővonalakat, aminek természetes következménye, hogy az ország egész vasuti hálózata a főváros érdekeinek kedvez s annak igen sok esetben alárendeli a vidéki városok érdekét.

Budapestet minden irányban fővonalak kötik össze a határszélekkel, összeköttetései így mindenfelé közvetlenek ugyanakkor, midőn az ország nagyobb városai között — azokat kivéve, melyek ugyanannak a fővonalnak irányában fekszenek — rendszerint csak közvetett, sokszor határozottan kényel-

metlen és nehézkes a forgalmi kapcsolat. Egészen természetes azután, hogy a főváros éppen a centralizáció vasutrendszer révén óriási vonzerőt volt képes és képes ma is gyakorolni a vidékre, ugyanakkor, midőn a vidék nem egy nagyobb városa jelentőségében nemcsak nem gyarapodik, hanem határozottan visszafejlődik.

Városunk, sajnos, azok közé tartozik, amelyeknek vasuti rendszerünkkel szemben sok panaszra van oka éppen a vidéki városok közötti összeköttetések hiányai miatt. Nem szorul hosszas bizonyításra, mennyire káros, hogy sok körülöttünk fekvő olyan várossal, melyekhez egykor a kereskedelmi és ipari összeköttetések erős szálai fűzték, nincsen közvetlen vasuti kapcsolata.

Elterelte Kassával folytatott nagy üzleti forgalmát, Abaujnak alsó részét Miskolc érdekkörébe játszotta át a vasuti vonalak kiépülése.

Legfőbb ideje, hogy a vidéki városok életbevágó érdekei ezen a téren is figyelembe vétnessenek s végre komoly törekvések tárgya legyen egymással való összeköttetések ápolása is. A sugárirányú fővonalak között transzverzális fővonalak létesítése, a vidéki központok közvetlen összeköttetéseinek lehetővé tétele volna e téren az első, a legfontosabb teendő.

Lehetetlen tehát kicsinyelnünk annak gondolatát, hogy egy Kassa-debrecen—aradi irányban vezetendő fővonallal legyen módunkban bekapcsolódni az ország keleti felének vasuti forgalmába. Fejlődésünk új perspektívát, törekvéseink új irányokat nyernének általa s aligha lehet kétségbe vonni annak az állításnak igazságát, hogy haszna sokkalta nagyobb lenne, mint az egyetemi kérdés kedvező megoldása, bármennyire fontos érdekünk ez is.

Amint sikerült a baja—bátaszéki új vasuti vonallal direkt kapcsolni egybe az ország délkeleti s délnyugati részét s függetleníteni a budapesti kerülettől, amint megtörténhetett az északnyugati és délnyugati részek közvetlen vasuti összeköttetése a komárom—érsekújvári vonal útján: ugy kellene komollyá válnia s megvalósulnia a kassa—debrecen—arad—temesvári összeköttetésnek is.

Ekérdéssel foglalkoznunk annál érdemesebb, mennél inkább érezzük, hogy mielőbb tennünk kell valamit, ha városunk fejlődésének holt pontra jutását meg akarjuk akadályozni. Kétségtelen, hogy a terv jelentőségét egészében méltatják az érdekelt városok is s együttes föllépésük esetleg könnyebben segít sikerre, mintsem gondoljuk.

SZINHÁZ.

* Hajdu megye színigazgatója. Fes-tetich Andor, a vidéki színészet országos felügyelője most osztotta meg a szinikerületeket, számszerint tizenegyet és az igazgatóknak kiadta a koncessziót. Hajdu megyére és tizenhárom északkeleti megyére a szinjátszási engedélyt Krasznai Ernőnek, a debreceni színház volt szerelmes színészének adta. Krasznai igen intelligens gárdát szervezett, s így már a következő szezontól kezdve tizennégy vármegyében játszik Krasznai társulata.

* Paulay Erzsi és Sebestyén Géza. Sebestyén Géza, a Magyar Színház Mefisztója, Beöthy igazgatóval automobilon száguldja be az országot. Ez a kis történet Borszéken történt, ahol Cz. Paulay Erzsi, a Nemzeti Színház tagja, üdül az urával. Sebestyénnek eszébe jutott, hogy ő Paulaynak éjjeli zenét ad. Össze is szedte a cigányokat és a művész ablaka alatt felhangzottak a divatos keringők. Paulay Erzsi — akinek gyönyörű szép szobaléánya van — azt hitte, hogy annak adnak éjjeli zenét. Kiment hát az erkélyre és lekiáltott:

— Kérem azonnal menjenek el innen. Én az uramat ápolom és nem türetem, hogy itt lárma-zanak.

Sebestyén, akit nagyon meglepett ez az elutasítás, nem maradt adása a művésznek és kalapot emelve, ezt mondotta:

— Én Sebestyén Géza vagyok, a Magyar Színház tagja. Ha nem ösmerném a nagyságos asszonyt, szavalásából is megtudtam volna, hogy a Nemzeti Színház tagjával van dolgom.

A cigányok tovább játszottak. Jöttek a esendőrök, megindult a vizsgálat, de akkor már Beöthyék nem voltak Borszéken.

Tifusz és halott-hamvasztás.


Mi lesz a debreceni krematóriummal?

Az országos halott hamvasztó egyesület titkara a debreceni krematóriumról.

Most, hogy a fővárosban, s a vidéken is a tifusz naponta szedi áldozatait, szükségesnek tartjuk az illetékes körök figyelmét a halott hamvasztás kérdésére ismét felhívni, melynek megvalósítása — közegészségügyi szempontból — rendkívül fontos.

Tévedés azt hinni, hogy az elföldeléssel a fertőző baktériumok is megszűnnek létezni, mert kétségtelenül be van bizonyítva, hogy a föld alatt 10—15 év múlva sem enyésznek el és a sír megbolygatása után is inficiálnak. Viszont közismert tény, hogy az emhertest rothadása megfertőzi a talajt és ezzel a vizet, sőt táptálcát ad a baktériumok millióinak és rendszerint a járványokat a fertőzött víz okozza.

Már csak ez okokból sem lehet e fontos közegészségügyi kérdés elől kitérni. És manapság minden kulturállam, mely polgárainak egészségével komolyan törődik, minél több krematóriumot igyekszik létesíteni. Már Oroszországban, sőt a szomszéd Szerbiában is elhatározták a halott hamvasztás megvalósítását. Csak nálunk kell folytonos akadályokkal küzdeni és ezek között a legnagyobb az emberek közönyössége.

Wacha Róbert modern vizsító intézete a jövő héten üzemét megkezdi. 

Pedig közegészségügyi szempontból a holttestek elhamvasztása feltétlenül kívánatos. Etikai és gazdasági okok is a halott-
hamvasztás mellett szólnak. Az igazság-
ügynek, — mint a legfontosabbnak hangoz-
tatott akadálynak — szempontjából sem
eshetik kifogás alá ezen eszme megvalósi-
tása, mert amint a külföldi gyakorlat is
igazolja, a halottégetés csak oly esetben
engedtetik meg, ahol a természetes halál
feltétlen biztossággal megállapított. Tehát
bűnesetek elpalástolása ki van zárva. Végül
a kegyelet szempontjából nézve a dolgot,
az inkább sérítheti az élők kegyeletét, ha a
tetemeket idővel egy közös sirba dobják,
míg a hamvakat tartalmazó urnákat min-
denki örök időig megőriztetheti.

Elsősorban mindnyájunk érdekében volna
helyes, ha e nagyfontosságú közegészség-
ügyi intézmény nálunk is mielőbb megvaló-
sulhatna. Debrecenben régi terv válnék va-
lóra ezzel.

Hadnagyból szobapincér.

Kardbojt helyett hangedli.

Az élet a legnagyobb színmű. Nem
versenyezhet vele senki. Utólérhetetlen. Da-
rabjai, melyek a pajzán bölcsőségek a leg-
rémesebb drámákig váltakoznak, nap-nap
után lejátszódnak az élet nagy színpadán.
És a szereplők mi vagyunk... Mindnyájan
kapunk szerepet, melyet vagy a rossz, vagy
a jó színész tudásával játszunk le.

P. István debreceni katonatiszt is sze-
rephez jutott az élet színpadán. Előbb fé-
nyesen igérkező karriert futott be, aztán
eldobta magát a rangját, mert szeretett.
Ez magában véve nem is különös. Nagyon
sok katonatiszt van, aki a családi tűzhelyért
odaadja a kardját. De ő mást is odaadott. A
boldogságát, a jövőjét...

A debreceni 39-ik gyalogezrednek egyik
legsnájdigabb tisztje volt néhány évvel eze-
lőtt P. István. Mint önkéntes került a kato-
nasághoz, ahol felebbvalói annyira megsze-
rették, hogy tényleges tisztet csináltak be-
löle. Hadnagy lett. A fess, fiatal hadnagyot
nemesek a bajtársak, de a debreceni intelli-
gencia is kedvelte. Bejáratos is volt sok elő-
kelő uri családhoz, ahol a namék valóság-
gal versenyeztek érte. Mindegyik a saját
leánya részére szerette volna, de neki nem
járt házasságon az esze. Egyszer aztán más-
kép kezdett gondolkodni a hadnagy ur. El-
határozta, hogy megnősül. Egy aradmegyei
urleányt kért meg, aki a boldogító „igen“-
nel kapcsolatban azt is elrebegette szerelme-
sének, hogy neki ám nincs kauciója.

A hadnagy tudta, hogy ez mit jelent.
Másnap lemondott rangjáról s rövid időre
rá, oltárhoz vezette menyasszonyát. De ugy-
látszik, az ő boldogsága csak az esküvőig
tartott. Az asszony már a házasság első
napjaiban megcsalta, aminek rövid két heti
együttlét után válópör lett az eredménye.
Elváltak egymástól és P. István csalódottan,
állás és feleség nélkül maradt az élet forga-
tagában.

Itt kezdődik a szerencsétlen ember kál-
váriája. Kenyérre volt szüksége. Érettségi bi-
zonyítvánnyal a zsebében, hiába keresett ál-
lást nem kapott. Mit volt tennie mást, el-
ment Nagyszalontára és beállott pincérnek.
Nehezen törődött bele az új életbe, de később
megszokta. Es ma már Csabán van. Szoba-
pincér a Fiume szállóban, ahol egész gyakor-
lattal kéri a vendégeket:

— Szobát tetszik parancsolni krmásson?

Az új szobapincéért több csabai fiatal-
ember ösmeri, akik együtt szolgáltak vele a
39-eseknél. Egyik ösmerőse meg is szólította,
akinek ezeket mondta az exhadnagy.

— Most már boldog vagyok, legalább
mert rendelkezem annyi tapasztalattal ezen a
téren, hogy ha egy kis pénzt szerzek, üzlet-
tet nyithatok. Nem szőgyen a munka kérem,
hísz dolgozni mindenütt muszáj.

Igaza van P. Istvánnak. A munka nem
szőgyen! Sőt elismerés illeti, hogy volt lel-
kiereje a kardbojtot feleserélni a „han-
gedli“-vel...

A debreceni csata emléke.

Debrecen polgársága!

A magyar szabadságharc egyik szo-
moru, de mégis dicsőséges napja közeleg!
Augusztus 2-ika a történelmi nevezetességű
Debrecen egyik nevezetes napja.

1849 augusztus 2-án 8500 jó magyar
vitéz állott szemben városunk alatt a tul-
nyomó számú 90.000 főnyi ellenséggel. Hiába
küzdöttek haláltmgvető elszántsággal a dicső
honvédek, az óriás tömeg győzött a lelkes
kicsiny honvédsereg felett!

61-edszer zöldelt ki azóta a fű a hon-
védsírok fölött s városunk közönsége és a
főiskolai ifjuság, mint minden évben, ugy-
most is megünnepli ezt a napot.

Kizárándokolunk az egyszerű honvéd-
sírokhoz, hogy megálljunk azon a helyen,
hol piros honfi vér lépé el a sívó homokot.
Kizárándokolunk oda, hol dicső elődeink
harcolának vitézül s hol elestek hősi módra
s most is ott nyugsznak örökös hazában.

Kizárándokolunk a porló elődökhöz, e
drága hantokhoz, mert honszerelméről, ma-
gasztos erényről, ősi dicsőségről beszél e por
nekünk.

Jertek azért polgártársak! adjunk kife-
jezést halánknak s kegyeletünknek a porló
ősök iránt s hol a szabadságért vérük om-
lott, jertek e földet áldani.

Zengjünk dalt azoknak, akik érettünk,
e hazáért, ennek szabadságáért és e városért
küzdöttek s küzdve estek el.

Merítsünk lelkesedést, kitartást sirjok-
ról, hogy tudjunk a hazáért élni s ha kell,
meghalni is!

Mort csak így áldhat meg minket a
magyarok Istene!

Az ünnepély.

Az ünnepély sorrendje a következő:

I. A főiskolában levő Petőfi-szobornál:
I. A Petőfi-dalkör énekel és beszéd kísére-
tében a szobrot megkoszoruzza.

II. A Petőfi-szobortól ünnepélyes kivo-
nulás a honvéd temetőbe az Egyetértés dal-
és zeneegylet vezetése mellett

2. A Kossuth-dalkör énekel.

3. Emlékbeszédet mond dr. Matolcsy
László tanár.

4. Debrecen sz. kir. város közönsége
nevében a honvéd emléket megkoszoruzza
dr. K. Tóth Mihály városi tanácsnok.

5. A Kossuth-dalkör énekel.

6. Alkalmi költeményt szaval Borssy
István bölcsészettanhallgató.

7. Hymnus. Éneklé a közönség.

Gyülekezés délután háromnegyed 5 óra-
kor a Főiskola első udvarán. Az ünnepély 5
órákor kezdődik a Petőfi-szobornál.

UJDONSÁGOK.

— A király a hadgyakorlatokon. A
Neu Freie Presse azt írja, hogy nem bizo-
nyos, vajjon a király részt fog-e venni a
manővereken. E lap szerint a királyt kör-
nyezete félti az Északmagyarországon ural-
kodó őszi hűvös időjárástól. Illetékes helyen
e hirt alaptalannak mondják. A király tudni
sem akar arról, hogy a hadgyakorlatok

az ő részvétele nélkül folyanak le. Négy
évvel ezelőtt a krajnai hadgyakorlatok alkai-
mával a király háromnapos szakadatlan hű-
vös eső dacára is elejétől végig jelen volt a
manőveren. A hadvezetőség különben né-
hány napon belül véglegesen megállapítja a
hadgyakorlatok helyét és programját.

— Kinevezés. A király Szilassy Ele-
mér debreceni 7-ik huszárezredbeli tartalékos
hadnagyot tartalékos főhadnaggyá nevezteti ki.

— A Habsburgok osaládi ünnepe.
Ischl-fürdő augusztus 18-án impozáns ünne-
pélynek lesz a tanuja. A király nyolevana-
dik születésnapját ünnepli az uralkodó csa-
ládja. — Az ünnep a Habsburgok családi
összejövele lesz. Rajta csakis főhercegek
vesznek majd részt, a családi nem főhercegi
tagjai távolmaradnak. Kivétel lesz természe-
tesen a trónörökös felesége, Hohenbergi her-
cegnő, akinek a férje hosszas küzdelem után
kivívta, hogy a cseh grófnőtől a Habsburg-
családban az őt megillető helyet ne lehessen
megtagadni. Az ünnep rendezésében a trón-
örökös ugyancsak kiveszi a maga részét.
Napok óta hosszas telefonálás folyik Ischl és
Taufert-kastély között, ahol a trónörökösök
nyaralnak. Az ünnep misével fog kezdődni,
amelyet a linzi püspök celebrál. Azután la-
koma lesz, amelyet a *Kurhausban tartanak*,
mert az ischli kastély kicsiny a család össze-
gyűlt tagjainak és a kíséretnek, amelynek
számára külön „marschalltafel“ lesz fel-
állítva.

— Luczenbacher Pál meghalt. Teg-
nap délbán szobi birtokán 59 éves korában
meghalt az ország egyik legtekintélyesebb
nagyiparosa, Luczenbacher Pál. Az elhunyt
kora ifjuságában vette át édesatyja nagyki-
terjedésű ipartelepeit és azokat erős szakava-
tottsággal és eredményes sikerrel vezette
évtizedeken át. Néhány év előtt betegeskedni
kezdett és ekkor üzleti vállalkozásaival fel-
hagyott és csupán szobi birtokán foglalko-
zott továbbra is kőbányászattal, amelynek
fejlesztésére Szobon a saját költségén ipar-
vasutat is épített. Luczenbacher Pál ezen-
felül a közéletben élénk közgazdasági tevé-
kenységet fejtett ki. Az osztrák-magyar bank
cenzora és az egyesült fővárosi takarékpénz-
tár, a magyar folyam- és tengerhalyozási
társaság, valamint a giró- és pénztáregylet
igazgatósági tagja is volt. Halálát neje,
született Jálies Irma és négy gyermeke,
nővére, báó Fasser Gyuláné és kiterjedt
rokonság gyászolja. Az elhunyt nagyiparos
hagyatéka több millió koronára tehető.

— Láng Lajos a közlekedési tanács-
ban. A hivatalos lap mai száma jelenti,
hogy a kereskedelemügyi miniszter Láng
Lajost, Debrecen harmadik kerületének orsz.
képviselőjét az országos közlekedési tanács
tagjává meghívta s egyúttal a tanácsban
működő tarifabizottság tagjává is kinevezte.

— Eljegyzés. Wolff Margit kisasszonyt,
néhai Wolff Géza gyöngyösvárosi árvaszéki
főügyész kedves leányát, a debreceni 1. számú
postahivatali tisztviselőjét eljegyezte Jobbágy
Mihály ur Debrecenben.

— Kifurják a tiz és husz koronás
aranyakat. A tiz és husz koronás aranyak
sohasem voltak valami tulságos népszerűek.
Akiknek van tiz vagy husz koronásuk,
igyekezzenek azokat bankókra felváltani,
nehogy krajeár helyett fizessék oda, ami
aránylag sokkal többször megtörténik, mint
az, hogy krajeárt husz koronás helyett fo-
gadjanak el. Ezentul még népszerűtlenebbek
lesznek az aranyak, mert senki sem lehet
biztos, hogy nem kap-e olyan aranyat,
amelyet már előbb kifurtak. Az utóbbi idő-
ben ugyanis feltűnő sok az olyan arany,
amelyből ügyesen le van reszerelve egy
kicsi. A dézsmálók a tiz koronás kerületét
szokták lereszerelni. Az ilyen aranyakat
arról lehet felismerni, hogy körirat nincs a
peremükön. — A huszkoronásnál már na-
gyobb apparátussal folyik az aranylopás. Az

ügyes tolvajok a pénzdarab szélén lyukat fúrnak, és az ötvöseszköz segítségével kiszedik a belsejéből némi aranytörmelékkel, aztán a furott lyukat ügyesen elforrasztják. Az ilyen arany üresen cseng és erősebb nyomás alatt behorpad. Az ismeretlen aranydezmálók így minden aranypénzből ellopnak valami keveset és mivel sok kicsi sokra megy, ezer korona értékű aranypénzből mintegy 20-30 koronára tehető az elveszett arany értéke. Bár az ügy nem igen lehet jó üzlet, mert sok munkával jár az arany kifurása a bankok és már nagyobb intézmények pénztárai már észrevették a dolgot és szorgalmasan megvizsgálják minden aranyat, amely hozzájuk kerül.

— **A Habár-pör.** A Habár-féle röpiratnak Andrassy, Apponyi, Kossuth, Szerényi és Darányi működését kritizáló része tudvalevőleg külön-külön kerül tárgyalás alá. Az ügyész vádirata ellen dr. Gál Jenő, Habár védője kifogással élt. Ezeket a kifogásokat tárgyalta ma délelőtt a vádtanács Langer Jenő kir. ítélőtáblai bíró elnöklésével, Kállay bíró előadásában.

A vádtanács felőrai tanácskozás után a következő határozatot hozta:

A vádtanács a védő előterjesztéseit elutasítja és Habár Mihályt öt rendbeli nyilvános rágalmazás vétségéért vád alá helyezi. A védőnek a perek egyesítésére vonatkozó előterjesztése felett dönteni nem érzi magát hivatottnak a vádtanács és arra szólítja fel a védőt, hogy ezt a kérelmét az esküdtbírói tárgyalás elé terjessze.

— **A tisztek nyugdíjrendezése kacsa.** A bécsi sajtóban a minap az a hír jelent meg, hogy a király nyolcvanadik születésnapja alkalmából ajándékképpen könnyíteni fog a közös hadsereg tisztikarának anyagi helyzetén, egyebek közt negyven év helyett már harmincöt évi szolgálat után elérik a teljes nyugdíj jogosultságot. Erre vonatkozólag a honvédelmi minisztériumban úgy nyilatkoztak, hogy sem a honvédség, sem a közös hadsereg tisztjeinek anyagi helyzetében változás belátható időn belül nem fog beállni. A bécsi sajtó híre nem egyéb kacsanál. Az ilyen rendezések nagy anyagi hátréruk van, nagy fedezet kell rá és a minisztériumokban behatóan kell foglalkozni a dologgal. A tisztek szolgálati ideje tehát nem lesz rövidebb, az egész örömhír vakmerően kitalált hazugság.

— **Felhőszakadás Szatmár környékén.** A Szamos óriási felhőszakadásoktól megáradt és még egyre dagad. A Szekeres patak Ujnémetit elöntötte. Az ár Tereán Juon házat elragadta. Felesége ott veszett, ő súlyosan megsérült. Szatmár határában a vetések víz alatt állanak.

— **Büntanya a főhercegnő parkjában.** Az osztrák főváros második kerületében van Mária Jozefa főhercegnőnek, Ottó főherceg özvegyének kis palotája. A palota előtt egy hatalmas, nyilvános park van, az Augarten. Ezt a parkot most a főudvarmesteri hivatal rendeletére el fogják zárni a közönség elől. Kiderült, hogy az Augarten valóságos büntanya, ahol legveszedelmesebb gonosztevők veszélyeztetik a közbiztonságot és a főhercegi kastélyt. A park bokrai között a minap egy feloszlásban levő asszonyi holttestet találtak. A holttest közvetlenül a kastély előtt, Mária Jozefa főhercegnő ablakaitól alig ötven lépésnyi távolságban feküdt. A holttestről egy csavargó leszedte a ruhát s ezért gondoltak az első pillanatban gyilkosságra. A nyomozás kiderítette, hogy a parkban, mely a folytonos építkezések folytán a város közepébe került, állandóan veszedelmes gonosztevők tanyáznak, kik között napirenden vannak a súlyos kimenetelű verekedések, botrányok. Szerelmi drámák is folytak le már a parkban és a gyanulanul sétáló kö-

zönséget is több ízben orvtámadások érték. Mindez arra indította a főudvarmesteri hivatalt, hogy a kastélyt elzárják a nyilvánosság elől.

— **A pallagi birtokbérlet.** Ismeretes, hogy a közgyűlés a pallagi birtokbérlet ügyében úgy határozott, hogy a jelenlegi bérlőtől azt elveszi és Szilcz Ferencnek adja át. A határozatot több bizottsági tag megfélebbezte, de a miniszter elutasította a felebbezést és a közgyűlés határozatát hagyta jóvá.

— **Meghívó.** A Debreceni Első Temetkezési Egylet mint szövetkezet 1910. évi augusztus 10-én d. u. 6 órakor a „Korona” dísztermében (Csapó-utca 17. sz.) tartja közgyűlését, melyre a tagok azon figyelemmel hivatnak meg, hogy tekintet nélkül a megjelent tagok számára — a június 25-iki közgyűlésre felvett ügyek fölött jogérvényesen határozni fog.

— **Árverés.** A villamosvasut építése miatt a kórházi előtti fákat kivágták. Péntek délután elárverezik.

— **Az Arany Bika Mulató szenzációs és végig érdekes műsorát** itthon nyaló családaink estéről-estére nézik. Az itt vendégszereplő Jassy Fregoli oly gyönyörű dolgokat mutat, miket nemcsak vidéken, de Budapesten is csak ritkán lehet látni. Aalbach, a népszerű s kedvelt komikus pompás új dalokkal kedveskedik a közönségnek. A többi szám is mind csupa elsőrangú vonzóerő, melyek a szőrt minden egyes látogatójának egy kellemesen eltöltött nyári este emlékéket szerzik meg.

— **Istenes Horváth kártérítését leltették.** Ismeretes, hogy az igazságügyminiszter 4300 korona kártérítést állapított meg az ártatlanul elítélt Istenes Horváth Jánosnak és hozzátűzték tudósításunkhoz, hogy arról lehet beszélni, vajon sok-e, avagy kevés ez az összeg. Istenes Horváth bizonyára kevésnek találja, különösen, ha értesülést szerez arról, hogy ezt az összeget is 2000 korona erejéig bírólágg leltették. Ugyanis Istenes Horváthot az alapperben Wilhelm Arnold dr. hódmezővásárhelyi ügyvéd védte, akinek védődíját 2000 koronában állapította meg a bíróság, egyelőre csak papíron, mert azt behajtani nem lehetett. Most azután, amint értesült a védőügyvéd a kártalanítási eljárásról, első dolga volt érvényesíteni a követelését. Szegény Istenes Horváth azonban annak idején hiába apellált a rosszul sikerült védelem után...

— **Schmidt cirkusz** mai második előadását ismét telt ház nézte végig és ami ritkaság cirkuszban, megtörtént az, hogy a közönség több hajmerező dolgot megisméltetett az igazán ügyes és merész artistákkal. Schmidt igazgató és neje legutóbbi távollétük óta Párisban is vendégszerepeltek Blondin nevű sodronyjáró lovakkal, mely idomításért világ rekordot ért el, arany éremmel lettek kitüntetve. Egy teljesen új, de igen ügyes szám a cirkuszban Charles az éneklő bohóc, ki jó kupléival nagy tetszést aratott. Az egész műsorról csak az elismerés hangján írhatunk és látszik egy a vezetésén, mint a műsor változatos összeállításán, hogy ez szakszerű kezekben nyugszik.

— **Uj pénztintézet Debrecenben.** Több vidéki előkelő pénztintézet vezérigazgatójából alakult csoport tartotta mult vasárnap értekezletét a Debreceni Agrárbank tanácstermében. Az értekezlet egy oly bank megalapítását mondta ki, mely nagyobb szabású bankszerű ügyletek lebonyolításánál érdekörébe vonja az egyes vidéki pénztintézeteket is. Az új bank, mely nagyobb alapítókéval indul meg, Debrecen székhelyel nemsokára megkezdí működését.

— **Nehéz feladat.** Arról beszélgettek a társaságban, hogy a nők mily nehezen tudnak hallgatni. — Mesebeszed, — kiált föl egy leány — addig hallgatunk, ameddig akarunk és versenyezhetünk a férfakkal is. Hosszabb vita indult meg. Végre egy

fiatalember azt az ajánlatot tette, hogy a társaság hat pár keztyűt vesz a kisasszonynak, ha negyedórát tud hallgatni. Az urak órával kezükben ellenőrizték a hallgatást. Időről-időre konstataáltak.

— Egy perc... két perc... három perc...

A leány gunyosan mosolyogva nézte őket. Látszott rajta, hogy nagyon örül a már-már megnyert keztyűnek. A tizedik percnél azonban hirtelea szólt:

— De hatgamos keztyű legyen! Amivel el is vestette a fogadást.

— **A pénztintézeti tisztviselők és a Debreceni Agrárbank.** A Debreceni Agrárbank, mely egyfelől a pénztintézeti tisztviselők hitelígényeinek országos ellátását cultiválja, alapszabályszerűen minden évben a tisztanyeroség egy jelentékeny részét jutítja a pénztintézeti tisztviselők országos nyugdíjgyesületének. A banknak ezen nemes ténye eddig egyedülálló a pénztintézetek működésében, miért is a tisztviselők halálján kívül egy a fővárosi, mint a vidéki szakörök elismerését vívta ki a Debreceni Agrárbank. E nemes példa bizonyára számos követője fog találni.

— **A budapesti tőzsde esti zárata.** A budapesti tőzsde esti zárataról budapesti tudósítónk jelentése a következő: Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Lanyha irányzat mellett 22,000 métermázsa került forgalomba 20 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonaneműek szilárdak. Idő: boros. A gabonaárak következők: Buza októberre 9.48, májusra 9.78. Rozs októberre 7.14, Zab októberre 7.22. Tengeri júliusra 5.56, augusztusra 5.56, új tengeri májusra 0.—. Repce augusztusra —.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Szántó Irén ev. ref. 15 hónapos, Gál András ref. 30 éves, Markovics Kálmán József rom. kath. 9 éves.

— **Uj találmány! Cséplésre kiválóan alkalmas az új szabadalmazott Bárány-féle zsákbecskető készülék.** Kezelése gyors. Magától való kinyitása teljesen kizárva. Ára — mivel évtizedekig eltart, sokkal olcsóbb mint a zsinagó. A zsákot megkíméli a késsel való kivágástól. Kapható minden vasüzletben és gyárunkban Első Magyar szabadalmazott Zsák-becskető-készülék-Gyár R. T. Debrecen, Piac-u. 66.

TÁVIRATOK.

A Ház szünete.

Budapest, július 27. Beavatott helyen úgy tudják, hogy a kitűzött ügyek letárgyalása után a főrendiház is összeül. Azután a képviselőház még egy ülést tart szabad-sága előtt azután Kuen Ischlbe utazik, hogy referáljon a királynak. A képviselőház a szünet után szeptember huszadika körül ül össze.

Junga Jenő szabadlabon.
Ma reggel kilenc órakor jelentkezett a budapesti térparancsnokságon.

Budapest, jul. 27. Jungát, aki a mult év augusztusában pokolgéppel megakartá ölni Mátyássy Zoltán századost, ma feltételesen szabadlára helyezték. Hohenberger tábornok úgy nyilatkozott, hogy a szabadlára helyezésből nem szabad arra következtetni, mintha Junga ártatlan volna. A hadbíróság augusztus végén tárgyalja az ügyet. Junga Sebő ma reggel 9 órakor jelentkezett Budapesten a honvéd térparancsnokságon.

A verseci mandátum.

Versec, július 27. A verseciek ma tisztelegtek Karácsony Lajos államtitkárnál és felajánlották neki a mandátumot. Karácsony vasárnap tartja programbeszédét Versecen.

Ég az Ecsedi láp.

Szatmár, július 27. Az Ecsedi láp a Halmos-tanya környékén mintegy száz holdnyi területen ég.

Affér a Házban.

Budapest, július 27. Lovászi beszéde alatt Nagy Sándor közbekiáltott:

- Gyáva fráter!
- Molnár Béla megkérdezte:
- Kire értette?
- Gortvayra, a főszolgabíróra!
- Fentartja a Házon kívül is?
- Fentartom.

Gortvay ma éjjel Budapestre érkezett, hogy az ügyet lovagias uton elintézzze.

Az ugrai választás.

Nagyvárad, július 27. Ugrán ma volt a választás. Bölöny József munkapárti 1551, Podhraczký Rezső Justh-párti 66 szavazatot kapott.

Uj magyar repülőgép.

Békéscsaba, július 27. Nagy közönség előtt mutatta ma be Os Lajos bankhivatalnok új rendszerű csavaros repülőgépét. A gép helyből emelkedett a levegőbe nekifutás nélkül és több métert repült. A gép súlya 300 kilogram.

A Ház ülése.

Budapest, július 27. A Ház holnapi ülésén a román kereskedelmi szerződés dolgában Sztérynyi és Sándor Pál gróf szólal fel.

Hofrichter példája.

London, július 27. Westendben tegnap egy Laurant nevű gazdag leány, aki családjának utolsó sarja és általános örököse, a rendőrségre vitt egy doboz cukorkát, amely gyanus volt neki. Megvizsgálták, a bonbonokat és megállapították, hogy erős méreggel vannak megtöltve. — Laurant kisasszony egy asszonyra gyanakszik, akit le is tartóztattak, de konokul tagad.

412

Jegyezze jól meg e számot. Ez a „DEBRECEN” politikai naplaj telefon-száma. Ha valami hírdetni valója van, hívja fel e számot.

Ignatlanok forgalma.

Arany József és neje Major Juliánna veszik a debreceni 833. számú tjkvben foglalt házat Szücs Andrásnétól 8800 koronáért.

Czeglédi Mihály veszi a debreceni 9164. sz. tjkvben foglalt 1012 négyszögöl új földet Diker János és neje Nagy Rózától 14000 koronáért.

Papp Sándor és neje Megyaszi Valéria veszik a debreceni 1269. sz. tjkvben foglalt Csemete-utca 31. sz. házat Katona József és neje Szabó Juliánától 5600 koronáért.

Karcsa István és neje Zsiros Lidia veszik a debreceni 989. számú tjkvben foglalt 300 négyszögöl házhelyet Nagy István és neje Kolozsvári Esztertől 2750 koronáért.

Friedman Zsigmond és neje Dienes Regina veszik a debreceni 2385. sz. tjkvben foglalt József kir. herceg-utca 60. számú házat Weisz Márton és neje Winkler Olgától 1700 koronáért.

Kis Sándor és neje Kovács Terez veszik a debreceni 5534. számú tjkvben foglalt 521 négyszögöl boldogkerti földet Tóth Andrásné Szentesi Zsuzsánától. 1700 koronáért.

Mészáros Mihályné Tompa Mária veszi a debreceni 381. sz. tjkvben foglalt Beresénivitea 95. sz. házat Némethi Józseftől 7600 koronáért.

Fenyő Mihály és neje Kovács Zsuzsánna veszik a debreceni 2712. sz. tjkvben foglalt Veres-utca 45. sz. házat Gombácsi József és neje Szébeni Juliánától 19000 koronáért.

Fábián László veszi a debreceni 5444. sz. tjkvben foglalt Hatvan-u. 22. sz. házat Konrád Lászlóné Kollth Teréziától 52.000 koronáért.

OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

„MERCUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégül. Speciális javító műhely!

ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

Debreczen Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

Igazi uriember

igyekszik minél kifogástalanabban öltözködni, az élelmes szabómester és ruhakereskedő pedig igyekezzék hirt adni magáról, hogy rátaláljon, aki keresi. Aki jó szabót vagy jó megrendelőt keres, hirdessen a DEBRECEN hirdetései között s áldani fogja azt a napot, amelyen ezt a jó tanácsot megfogadta.

Thurzó-Füred.

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. — Vasúti állomás Göméczbánya. 572 m. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.

Vízgyógyintézet, vizkurák, inhalációk, diétás kurák, szabad-, nap és tófürdők, villanyozás és massage. Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, anyagcsere és más egyéb bajok ellen. — Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás. — Kitűnő konyha és olesó ellátás. Elő- és utóidényben 30%, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30% árengedmény. — Szobák egész idényre olesó általánosan árban bérelhetők. — Állandó fürdőorvos Dr. FANZLER LAJOS.

Prospektussal szolgál a fürdőigazgató.

Nyári alkalmi vásár**Kretonok**

elsőrendű minőség most 31 kr.

Selyemfényű ruhavászon,

minden színben most 39 kr.

Valódi francia Delin

a legjobb minőség most 57 kr.

Ibolya nyersselyem

ruhákra és bluzokra most 110 kr.

Csipke szövetek

tüll és guipure minőségben most 65 kr.

Madeira batisztok

gyönyörű szép mintákban most 55 krtól

Ujdonságok igen nagy és izléses választékban.

Bosznay J. és Társa

divatruházában

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

! Új gyógyító módok !

DR. RÁCZ ÖDÖN gyógyintézete NAGYVARADON.
Szállási Dezső-u. 7.

Gyógyfürdők, villanyozók, belégzési kamarak, vizkurák. Asthma, tüdőbajok, álmatlanság, vérszegénység, idegesség, rheuma, hűlés, köszvény, női bajok, sziv, gyomor, bélbajok ellen.

20 szoba olesó penzióval. Nagy portmentes kert, bentlakó orvos.

Kívánatra prospektus.

**A hölgyek érzékeny arcibőre**

főleg kirándulásoknál és utazásoknál stb. a forró évadban izzadság kiválása, por és rovarszúrások által károsan befolyásoltatik. Mindez esetekben az általánosan ismert Corsini-féle pipereszer

„EAU DE FLORENCE”

valóságos jótéteménynek bizonyult. Ha vele zsekkendőnket megnedvesítjük és arcunkat tisztítjuk, az idegek felfrissülnek, a bőr pedig sima és fehérré válik.

A szépség ápolása sétatkozben!
Egyszerű és radikális.

Hazajövet után el ne feledjük Eau de Florence-vel mosakodni.

Mindenütt kapható.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek-nél a legkitűnőbb háziszer a



Hollandi GYOMORCSEPPEK.

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható: 44

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában
DEBRECEN.

	MEGINDUL	
	MEGINDUL	
	MEGINDUL	
	NEMSOKÁRA	
	MEGINDUL	

Meghívó.

**„A Debreceni Agrárbank Szövetkezet“
I. évi rendes közgyűlését**

1910 augusztus 14-én d. e. 11 órakor fogja Debreczenben saját helyiségében (Piac-u. 79.) megtartani, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő választása.
 2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság által az 1909-10. évi üzletévre vonatkozó zárszámadások és jelentések betérjesztése, ezzel kapcsolatban indítvány az 1909-10. évi mérleg helybenhagyása a nyereség felosztása és az igazgatóság, valamint a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása iránt.
 3. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása.
 4. Alapszabály módosítás.
 5. A közgyűlést 8 nappal megelőzőleg az igazgatósághoz netalán beadott indítványok tárgyalása.
- Az igazgatóság évi jelentése és a mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át a hivatalos órák alatt az intézetben megtekinthetők.
- Kelt Debreczenben, 1910 július 27-én.
- A Debreczeni Agrárbank Szövetkezet Igazgatósága.**

VAGYON		Mérleg-számla.		TEHER.	
Pénztár:					
Készpénzkészlet	12089 31			I. évtársulati üzletrészek	22489.-
Girószámla O. M. Bank.	1146 23			II. " " "	4624.-
M. Kir. Postatakarékpénztár	1096 97	14332.51		Biztosításos	426.-
				Részjegyek	48400.-
Váltók	208613.-			Takarékbetétek	30097.09
Kötelezvények	257.-				106036.09
Folyószámla adósk	11991 01	220861.01		Viszleszámított váltók	122130.-
Könyvek és nyomtatványok leírás után	1000.-			Folyószámlahitelezők	4469.78
Felszerelések leírás után	4000.-			II. évtárs. beiratási díjak	229.-
Alapítási költség leírás után	1200.-	6200.-		Letétben	545 24
Átmeneti tételek		100.-		Átmeneti kamatok	931.15
		241493 52		Eredmény	7152 26
					241493.52
KIADÁSOK		Eredmény-számla		BEVÉTELEK	
Tiszti fizetések	6020.-			I. évt. beiratási díjak	2015.-
Üzleti költségek	1156 97			„Universale“ Általános Népbiztosító Társaság juttalékai	3080.-
Lakbér	1205.-	8381 97		Triesti Általános Biztosító Társulat juttalékai, kamatok és egyéb jövedelmek	15077.31
Viszleszámított váltók kamatai	2947 95				
Takarékbetétek kamatai	562 72	3510.67			
Adók és illetékek	500.-				
10% betétkamatadó	5 63				
Bizt. bélyegilleték	10 54	516.17			
Leírások:					
Könyvek és nyomtatványokból, felszerelésekből és alapítási költségek-ből		611.24			
Mérleg		7152 26			
		20172.31			20172.31

Debreczen, 1910 június 30-án.

Dr. Polgár Dániel ügyész.

Kovács László igazgató.

Dobsa Zoltán pénztáros.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Barta Mihály, Bordács Gyula, Gál Elek, Balogh Ferenc, Király István, Kovács János, Leib Vilmos, Losoncy János, Némethy József, Hay Miksa, Osztrogonácz János.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Baksay György

Dr. Galánthai Nagy Sándor

Nagy Béla

● A „DEBRECEN“ hirdetéseit el kell olvasni, mert mindig ●
● talál az olvasó benne valamit, amit hasznára fordíthat. ●

APRÓ HIRDETÉSEK. ▶▶

10 szócig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. ▶▶

Ajánlat.

Egy VIII-ik gimnázista, ki a német nyelvet perfekt beszéli és írja, nevelői állást elfogad. Cim a kiadóban.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. — Tisztelettel KAISER SALAMON. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Lakás.

Egy 2 szobás udvari lakás tartozékaival kiadó Eötvös u. 4.

Eladás.

Érmelléki bor eladó 50 literől felfele Péterfia-u. 18. sz. a.

Ne pazaroljon

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. A helyett, hogy kereséssel töltené idejét, hirdessen a „DEBRECEN” apró-hirdetési között és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN,
Kistemplombazár,

~ Fürdő köpenyek. ~
Női- és férfi uszóruhák.
Trico és Piqué paplanok.
~ Dörzs törülközők. ~

Óriási választék!!**Bihari Károlyné Utóda**

„Bizalom”-temetkezési intézete
Kistemplombazár

Pontos kiszolgálás. Olosó árak.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt ére- és fakoporsó mindennemű szemfedő, sirkoszoru és szallagok raktárát a legjutányosabb árak mellett. Tisztelettel

Bihari Károlyné utóda.

Pontos kiszolgálás. Olosó árak.

Csépléshez

ajánlok : gépolajozókat, tömitéseket

1-ső rendű gepszijat,
tizedes mérlegeket,
buzaminőség mérőket,

általában minden gépészeti cikket

Sesztina Lajos,

vaskereskedése, Piac-utca 23.

Törlesztéses kölcsönöket

**földbirtokra és bér-
házakra** legelőnyö-
sebb feltételek mellett
— engedélyez az —

Általános Forgalmi Bank Részv.-társ.
DEBRECEN, (Piac-u. 68.)